

中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见

(2022年3月25日)

建设全国统一大市场是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。为从全局和战略高度加快建设全国统一大市场,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创

新驱动发展,推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹发展和安全,充分发挥法治的引领、规范、保障作用,加快建立全国统一的市场制度规则,打破地方保护和市场分割,打通制约经济循环的关键堵点,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动,加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,全面推动我国市场由大到强转变,为建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

(下转11版)

□新华社记者

树高千尺,其根必深;江河万里,其源必长。

从小村庄到党中央,从农村大队党支部书记到党的总书记,习近平始终心怀家国、躬身为民。

“作为国家领导人,人民把我放在这样的工作岗位上,我就要始终把人民放在心中最高的位置”。

来自人民、为了人民、依靠人民。人民赋予了人民领袖宽广的视野、博大的胸怀、奋进的力量,人民领袖团结带领人民开创新时代历史伟业。

深深扎根人民 始终信仰人民

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人”

2021年10月21日,山东东营,黄河入海口。

正在这里考察的习近平总书记走进一块示范田,俯身摘下一个豆荚,一撮一捻,仔细观察成色,顺手将一颗大豆放进嘴里,细细咀嚼:“豆子长得很好。”

这一幕,让一旁的农技负责人罗守玉既惊讶又感到亲切:“这是老农民才有的动作呀。”

劳动的底色,铸就了为民的本色:2012年,阜平踏雪,盘腿炕上;2018年,汶川考察,转磨磨豆;2019年,首都植树,扛锹铲土……

不经意间自然流露,映照的正是岁月不改的人民情怀。

这份情怀,积淀着红色基因。

2021年6月25日,习近平总书记带领中共中央政治局同志来到北大红楼。

展厅内,刊载着李大钊名篇《庶民的胜利》的《新青年》杂志原件前,习近平总书记细细观看。

从“绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动”到“庶民的胜利”,革命先驱深刻指明我们的事业“将永远存在”的历史必然。

追忆当年,梁家河窑洞炕头一灯如豆:《为人民服务》短短数百字,习近平爱不释手;《愚公移山》《纪念白求恩》常学常新,信念闪耀。

在新时代,习近平总书记一次次沿着风雨来路,感悟共产党人的为民初心:

华东革命烈士陵园,细思水乳交融、生死与共的沂蒙精神;晋绥边区革命纪念馆,强调“永远保持对人民的赤子之心”;淮海战役纪念馆,感慨“小推车推出来的胜利”……

心中装着人民,手中握有真理,脚踏人间正道,未来无比宽阔。习近平总书记用“三个不能”表明心迹:

“我们必须把人民利益放在第一位,任何时候任何情况下,与人民群众同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。”

这份情怀,来自于成长经历。

2015年2月13日,“黄土地的儿子”回家了。

当年的老朋友拉着习近平总书记的手,还是那么亲切。总书记还能一一叫出他们的小名:“那时我和梁家河村结下了缘分,注定了今天会与你们相见。”

40年前离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满了送行的乡亲,大家一声不响等他起床。推开门的那一刻,习近平流下热泪。

当年在梁家河的每一个细节,都触动着年轻习近平的心。

下地吃饭,知青的玉米团子黄澄澄的,老乡说:“这是真粮食。”看老乡的糍团子差很多,习近平主动换着吃。

糍团子热量少,习近平饿得顶不住了,打开老乡的饭包,玉米团子还放着:“你们咋都不吃玉米团子?”

“窑里男人与孩子受苦更重,要给他们留着吃。”

(下转2版)

张轩在市人大常委会办公厅乡村振兴帮扶集团成员单位联席会上指出 全力推进丰都县及栗子乡乡村振兴各项工作

本报讯(记者 颜若雯)4月8日,市人大常委会主任张轩在市人大常委会办公厅乡村振兴帮扶集团成员单位联席会上指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,认真落实中央、市委关于全面推进乡村振兴的工作部署,全力推进丰都县及栗子乡乡村振兴各项工作。

张轩指出,过去一年,帮扶集团各成员单位充分发挥优势,尽力而为,形成了工作合力。2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年,要深刻认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,强力推动规划项目落地落实,协调推进“五大振兴”,确保丰都县及栗子乡乡村振兴各项工作全面起步、全力推进。

张轩强调,要持续巩固好脱贫攻坚成果,强化动态监测和常态化帮扶,坚决守好不发生规模性返贫底线。

(下转2版)



生态中坝岛 拒绝开发商

□本报首席记者 杨骏
见习记者 刘旖旎

一条干净的石板路蜿蜒向前,两旁的翠竹交错成林,阳光透过竹叶缝隙,稀疏地洒在地上。沿石板路前行,石瓦房、土瓦房的民居相继出现,上百年的龙眼树、成排的甘蔗四处可见。

这是4月6日,记者在江津区石蟆镇羊石社区中坝岛看到的景象。

中坝岛,被称作“长江入渝第一岛”。由于风景怡人、民风淳朴,这里如同陶渊明笔下的“桃花源”。近年来,不少人慕名而来,享受一份恬静。

也有不少人嗅到商机,向江津抛出合作开发中坝岛的“橄榄枝”,但无一例外被拒绝了。

曾经因水土流失而“缩水”

中坝岛,因为砂石资源丰富,曾经吸引了不少人前来开采。

56岁的中坝岛居民赵泽贵,对此很有印象:“年轻的时候,经常看到有船沿岛停靠,挖岛上的土和沙。”

由于利益驱使,这些非法开采不断增多,让中坝岛的生态受到了一定程度的破坏。比如蹂躏植被、破坏水域、遗留垃圾等。

“那些采砂船把没用的石头、沙土甚至垃圾,随意丢到江里。”赵泽贵说。

但最大的问题,是水土流失。

在赵泽贵的记忆中,总面积约为2.7平方公里的中坝岛,外围原本存在着一圈沙石堆积层,由于曾经的不法开采,导致目前能看到的一部分沙石层,已经是“缩水”后的版本。

“在江津的其他沿江地区,也有类似情况。”江津区水利局相关负责人说。

2015年7月1日起,江津区全面禁止长江干流江津段河道砂石的开采,并开展打击非法采砂“百日行动”。

赵泽贵回忆,当时,江津区水利局、区农业农村委、区公安局等部门实施联合执法,经常在中坝岛周围巡逻检查,打击非法开采。

针对江津区长江岸线长,存在监管死角和盲区,以及部分船舶的“游击战”等,



2016年10月,江津区又启动了长江重点河段采砂监管平台项目。中坝岛是重点监测区域之一。

另一方面,通过宣传引导,岛上的居民意识到水土流失的严重性,对开采船只进行抵制。赵泽贵说,每当看到有人来开采,岛上居民就会主动上前告知此地不准挖土挖沙,让其立刻离开。

几年下来,中坝岛周围再没出现过开采的船只。

岛上的渔民都“上岸”了

中坝岛还有一项资源,也曾被过度开发,这就是鱼类。

中坝岛变身“桃花源”视频 扫一扫 就看到



四月六日,一艘客轮向中坝岛驶来。客轮是进出中坝岛的唯一交通工具。记者 崔力 摄 视觉重庆

胡衡华在合川区北碚区调研时强调 提升产业链供应链现代化水平 不断增强制造业的核心竞争力

本报讯(记者 王翔)4月10日,市委副秘书长、市长胡衡华前往合川区、北碚区调研。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,按照市委、市政府工作安排,围绕建设国家重要先进制造业中心,提升产业链供应链现代化水平,持续补短板、锻长板,加快打造先进制造业集群,不断增强制造业的核心竞争力。

合川区重庆希尔安药业公司拥有历史悠久的“伍舒芳”中药品牌和国家级企业技术中心。胡衡华走进智能制造车间,察看生产流程,勉励企业推动产品升级,扩大市

场份额,打造具有全国影响力的中药品牌,把中医药学这个中华文明的瑰宝发扬光大。重庆梅香园实业集团是中式复合调味料行业知名企业。胡衡华察看企业数字化管理和产品展示,希望企业继续推进数字化升级,发展柔性生产线,缩短研发流程,快速响应市场需求。他强调,要发挥供应链龙头企业作用,增强本地协作配套能力,带动上下游、全行业协同发展。中科润资科技公司在气凝胶材料行业技术领先,产品广泛应用于绝热保温、防火阻燃、隔音降噪等领域。胡衡华详细询问材料性能、创

新成果和产品应用。他说,气凝胶产业发展前景广阔,希望企业加强基础研究,守住技术制高点,开拓新能源及智能网联汽车等新赛道,聚集上下游企业,提高配套率。市有关部门和合川区要用好有效市场和有为政府“两只手”,全力支持企业做大做强。在文峰古街,胡衡华强调,要在做好疫情防控的同时,出台相关政策,聚集人气、吸引消费、促进消费。

北碚区重庆横河川仪公司生产的智能变送器为相关行业提供高稳定、高可靠、高精度的压力测量,重庆川仪电气成套分公

司主要研发制造高低压成套电气设备等。胡衡华察看仪表智能化生产线,了解产品技术特点,希望企业专注细分市场,提升创新能力,开发更具竞争力的产品,努力成为细分领域单项冠军。他强调,全市国有企业要增强使命意识,聚焦国家战略,服务重庆发展,做强主业、争当龙头,构建良好产业生态,更好发挥支撑带动作用,推动产业向高端化、智能化、绿色化升级。重庆材料研究院研发的高性能特种合金、传感器等处于国内领先水平。在核电温度传感器生产线、贵金属极细导电材料实验室及制造中心,胡衡华详细了解产品研发、技术工艺、市场应用等情况,强调要深化院地合作,推动更多科研成果走出实验室、走向大市场。重庆新兴齿轮公司拥有各类高精度齿轮研发制造能力。胡衡华通过工业互联网平台察看热处理远程运维、碳排放状态监控等,希望企业坚持走专精特新发展之路,在齿轮领域精耕细作,打造“百年老店”。

“十三五”时期,国网重庆市电力公司购入清洁能源占购电量的比例约56%,位于全国前列。

构建多元形态电网,建设数智共享能源互联网——绿色能源为重庆发展增添动力

□本报记者 崔曜 白麟

4月6日,重庆蟠龙抽水蓄能电站下水库大坝建设现场一派繁忙景象。

现场数据显示,该下水库溢洪道已完成混凝土浇筑3万立方米,占设计总量的75%。这座西南地区第一个抽水蓄能电站向建成投产又迈出了一大步。

蟠龙站装机1200兆瓦,预计2024年建成投运,是支撑重庆电网高效消纳清洁能源的“稳定器”“调节器”“平衡器”,也是重庆新型电力系统建设标志性工程之一。

助力“双碳”目标实现,用好绿色能源,重庆必须进一步优化调峰,提升电网建设运营水平。对此,国网重庆市电力公司全力推动构建多元形态电网,建设数智共享能源互联网,通过积极消纳风、光、水等新能源,为支撑成渝地区双城经济圈建设和国际化大都市发展增添绿色动能。

构建“双环两射”网架 促进清洁能源消纳

今年1至2月份,重庆电网购得甘肃、

宁夏的风、光新能源电量超过1亿千瓦时,同时消纳水电32.79亿千瓦时,西部丰富的清洁能源,正源源不断输入重庆。

“重庆电网是典型的受端电网,本地能源资源先天不足。”国网重庆市电力公司相关负责人表示,为保障电力供应和本地优质的生态环境,重庆在清洁能源基础设施建设上全面发力,川渝之间已建成三条500千伏输电通道,同时正在加速推动四川、新疆到重庆特高压和500千伏“双环两射”目标网架建设,对外消纳以清洁能源为主的疆电和川电,对内有效衔接各类电源、负荷

的发展。

探索源网荷储协同 保障电力可靠供应

一圈白色的三层小楼,屋顶上布满黑色的光伏板,几辆新能源汽车正在楼前的充电桩旁充电——这是今年初投入使用的重庆市城口县庙坝镇供电所。小小的供电所貌不惊人,却承担着周边31个村、1.17万用户的供电任务。

该供电所近期完成升级改造后,实现了办公区域绿色用能,成为重庆市首座光储充一体化模式的“零碳”供电所。

(下转11版)

导读

奋进新征程 建功新时代
牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇
3-7版 今日推出铜梁特刊
敬请关注

9版刊登
改革审批制度 强化要素保障
一季度市级重大交通基础设施
项目建设“一路畅通”

